

“风雨兼程百年间 莫干山路换新颜”系列报道⑤



从“百年国道”到“城市客厅”

莫干山路整治工程收官



本报(记者 傅一宽 通讯员 周莉)你好,莫干山路!莫干山路,中国首条近代意义上的省际国道。莫干山路上的车轮一转,沿路的灯泡、化纤、玻璃、药品、卷烟纸,来到杭州人的生活中,也撑起了全省轻工业发展的半壁江山。

2015年年底,拱墅区启动扮靓工程,提出打造现代活力产业带、开放休闲景观带和工业遗存文化带。今年3月,拱墅区住房和城市建设局联合杭州日

报,开启工业遗存主题景观小品设计大赛,78名设计师、7000多名市民和专家为莫干山路变妆出谋划策。经过半年的整治,“百年国道”摇身一变,成为拱墅区最年轻的“城市客厅”。

此次,拱墅区整治市政道路7.38公里,整治建筑121幢,改造提升道路绿化15.5万平方米,大马路至石祥路段,防护林打开——成为行人可以进入的绿色空间,在5.3公里长,30米宽绿道中,10个街

区小公园点缀其中,连接道路和绿地、人行道及未来建筑商业空间。

齿轮状的向日葵,铜质的大剪刀,钢管做的大灯泡,见证道路变迁的时钟……如今,13件景观小品和3个装置已在莫干山路,致匠心、致过去。

传承和延续,城市记忆以一种独特的方式,在车水马龙中娓娓道来。

摄影 记者 李志

村村都有“红色四件宝”

萧山益农镇党建活动精彩纷呈

本报(驻萧山记者 郑丽华 通讯员 洪敏)昨日,益农镇群英村文化广场上,一面15米×6米的党员宣誓墙跟前,200多名镇村党员、干部面对党旗,重温入党誓词,查找不足,学习先进,争做称职的共产党员。

党员宣誓墙只是益农镇“红色四件宝”中的一宝,另外“三宝”分别是政治生日卡、共产党员门牌、党员志愿者红帽子。如今,这四件宝成了益农镇各个村的标配,这些“宝贝们”时刻激励着村里的党员干部,让党员干部成为引领村庄建设发展的“领头雁”——共产党员俞关马找出了发家致富新路子,村民姚兴福带领伙伴义务清理河道,群围村爱心小分队队员上门为残疾老人洗头,为困难老人打扫庭院,镇龙殿村“村规民约”上墙,孕育文明新风气,长北村的党员公开亮身份,分组包干村庄卫生,治出村庄干净整洁新面貌……

在前段时间的“百名干部走访万家农户”活动中,有党员干部了解到新发村郭某患白血病已6年,刚刚骨髓配对成功,准备接受骨髓移植手术,但高额的手术费让他望而却步,于是,镇村干部纷纷掏腰包为其筹钱,线上线下形成一场爱心接力,最终筹到善款43万元。目前,郭某初期手术费用已基本解决。

近年来,益农镇党委紧紧围绕农村基层党建要求,积极探索党建方式,架起了党员和群众之间的连心桥。

益农镇成立了首个镇级党员志愿者宣讲团——益农红色宣讲团,把专家学者、党校老师、企业党员、村书记组成宣讲团,请进各村(社区)讲课,由村里“点单”,他们用自身的资源优势,通过“小角度”讲清“大道理”,用“身边事”讲实“硬道理”,用“新角度”讲透“老道理”,为村民送上不一样的红色课堂。

此外,为充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,从去年3月份开始,益农镇共组织开展党员活动384次。同时,为了照顾一部分外来务工人员,益农镇还建立了“蓝领益家”,让外来务工人员真正有了“娘家”。

杭州湾信息港党委成立

本报(驻萧山记者 方亮 通讯员 高湛)昨日,中共杭州湾信息港委员会正式成立,这对萧山区在创新创业园区推进“两新”组织党建工作具有标杆意义。

作为萧山区唯一一家省级特色小镇,杭州湾信息港正在打造成为杭州的下一个“硅谷”。截至今年一季度,信息港完成注册企业达700多家,实际到位市内外资20.2亿元,实际到位外资4.16亿美元。

萧山区对这家年轻的“小镇”党委也有期待,即把互联网基因植入党建工作中,将借鉴互联网思维积极探索“智慧党建”。

接下来,杭州湾信息港党委将从党组织设置模式、党组织管理方式、党员教育培训、党群活动阵地等多方面切入,为信息港园区、企业和员工搭建“红色桥梁”,为推动信息港加速腾飞提供强大的“红色引擎”。

桐庐分水

红色爱国主义教育主题园启动



本报(通讯员 俞宁宁 驻桐庐记者 陶元)昨日,分水镇富源村正式启动红色爱国主义教育主题园,吸引了上千人参加。

此次活动以“铭记历史、圆梦中华”为主题,为期3天。仪式之后,还将举行庆祝中国共产党建党95周年、红军长征胜利80周年等相关活动。现场,坦克、枪支等装备和精彩的节目表演,将红色文化展现得淋漓尽致,也让参与的党员和群众更加了解历史、缅怀历史。

分水红色爱国主义教育主题园主要依托该村丰厚的红色历史底蕴——辖区内现有中共分水党支部成立旧址、抗日战争时期周恩来二到分水故址、方志敏旧部作战牺牲时

的富家红军墓、五云山革命烈士墓、三槐村铁帽山烈士墓、砖山抗日阵亡将士纪念碑等红色遗址,此外还有各个革命时期的遗留物品,是彰显革命历史的生动课堂。

这一主题园还与分水文体中心革命历史馆、五云山烈士墓、富源谷红色爱国主义教育基地等串联成线。

分水镇党委副书记姚强军表示,分水有丰富的红色印记。他们将以红色主题园为核心,将红色文化、军事文化、军垦文化、民俗文化等整合,结合分水小城市定位发展规划,形成以红色文化为主,自然山水文化为依托,组建红色文化主题园、影视拍摄主题园、农家乐健康养生主题园三大主题园。

黄龙商圈

启动“红色引擎”凝聚党建合力

本报(通讯员 章雪碧 王红梅 记者 毛长久)最近,杭大路9号聚龙大厦一楼的黄龙商圈党群服务中心,摆出了两圈外形时尚的红色沙发。每月15日的党员固定活动日,辖区两新组织支部书记会聚到一块儿,开展每月一次的“红色沙龙”。

本月沙龙的主题是“请佩戴上你的党徽。”话题一经抛出,江南电子大厦的支部书记陈爱斌很有感触,“以前过组织生活,企业党员迟到、早退、玩手机等情况时有发生,自从要求大家开会必须佩戴党徽,亮出党员身份后,这些情况明显少了。”

各位党员代表围绕这个话题你一言我一语。“佩戴一枚小小的党徽,就像一面无形的镜子,时刻在照着自己的一言一行。”黄龙国际商务中心党委书记卢莹还向全体非公企业党员发出了倡议,在上班期间、公务活动、参加重要会议、开展志愿服务等期间佩戴党徽,表明党员身份,增强党员的荣誉感。

通过红色沙龙,还能让企业足不出户就能解决各种棘手问题。

比如,员工吃饭不方便的难题也拿到红色沙龙上议过一次。最后,黄龙国际商务中心党委和市贸易局、西湖区商务局等合作,找来黄龙大排档几家环境好、口味佳的餐厅作为试点,给辖区企业送外卖,而且还有一道的伙食补贴。

2006年10月,黄龙国际商务中心党委成立。通过10年的党建引领,黄龙国际商务中心相继组建了41个党支部,发展非公企业党员1206名。党组织壮大了,党员管理难、党组织开展工作难等问题也日益突出。

为了补齐这块“短板”,黄龙商圈启动“红色引擎”。除了红色沙龙之外,黄龙商圈党群服务中心作为红色驿站,会经常组织辖区党员开展白领法律必修课、女子自修课堂、父母学堂等活动项目。商圈还组建了红色讲师团,40多名党员身份的企业负责人作为红色CEO,给普通党员上党课,同时传授企业经营之道。此外,黄龙商圈还建立了商圈党建QQ群、微信平台等党建活动平台,量身定制了定期议事、教育培训、信息共享、党员建言等工作机制,让更多的党员群众享受到了党建工作发展的“红利”。

整合资源

为初创团队保驾护航

中国电信创新创业基地(杭州)落户梦想小镇

本报(驻余杭记者 沈维 通讯员 梁洁)昨天上午,中国电信创新创业基地(杭州)在余杭梦想小镇成功揭牌。

中国电信创新孵化体系自2012年成立以来,坚持“产业背景+专业孵化+风险投资”的运营模式,在企业内部培养了一大批创新型人才,极大地激发了广大员工的创业热情,为企业带来了全新的业务增长点。入驻基地3楼的“红豆角直播间”就是其中一家。

“红豆角”是一个视频直播电商平台,它的最大“卖点”就是真正打通了视频直播网站(APP)和电子商务两大互联网基础平台,实现了从流量到销售的精准转化,拓展了视频网站、直播平台以广告为主的盈利模式。这个好玩有趣的APP将于今年7月上线,目前A轮融资5000万元。

在扶持电信内部员工创新创业的基础上,中国电信也积极建设具有运营背景背景的生态型孵化器,扶持社会有志之士创新创业。

“我们是捕鱼达人游戏的开发者,加入中国电信的孵化器,主要是看重该平台的大数据资源,能吸引到更多用户和粉丝。”入驻电信基地的闰土科技负责人表示。

天翼创投总经理张颖华透露:“平台目前孵化项目周期一般为6到12个月,以天使轮和Pre-A轮为主,平台可帮助人孵企业对接中国电信各省区市的业务部门,让创新产品走进电信营业厅,也可为创业团队搭建与业内知名企业合作的桥梁,甚至协助创业团队完成一些落地工作。”目前,2000余平方米的创新创业基地已注册公司16家,正式入孵公司10家。

下城第五届楼宇文化节开幕

本报(通讯员 谢忱 潘燕静 记者 许卓恒)楼宇社区是下城的特色。来自五湖四海的青年们,汇聚在高楼大厦里用智慧和汗水演绎着创造财富以及自我成长的励志故事。昨日,下城区举行第五届楼宇文化节开幕式暨“七一”楼宇故事会。来自下城各街道楼宇社区的8位青年,走上舞台,绘声绘色地与大家分享他们的创业、成才故事,传递出满满的正能量。

“加入嘉德楼宇社区大家庭之前,我还是一个来自河南农村的小姑娘,什么都不懂,曾经差点流落街头。经过多年努力以及楼宇大家庭的帮助,我不仅在杭州安了家,还升了职”,来自长庆街道嘉德广场楼宇社区的小郭,言辞中充满感激。目前,她正带领小伙伴们为G20峰会出一份力,要把店里的杭帮菜推向世界。

来自东新街道的“创业天蝎女”翟茵,也跟大家分享了她6年间三度创业的心路历程,以及成功首创妈妈成长俱乐部——“妈董会”的经历故事。

据悉,本次楼宇文化节活动分为文化论坛、文化展示、文化交流、文体竞赛、文化服务和网络互动等六大环节进行,将持续至10月底结束。

据了解,下城的楼宇社区文化节主题活动相当丰富。接下来,将举办“我眼中的美丽杭州”摄影比赛、“以球会友”乒乓球比赛、“爱在下城”楼宇青年联谊、“最武林”非遗技艺体验等活动。

富阳首家乡村美术馆开馆

本报(通讯员 蒋劲超 驻富阳记者 骆炳浩)近日,位于富阳龙门古镇景区的龙门美术馆正式开馆,这也是富阳区首家乡村美术馆。

“诚铺仁里锦,德构暖堂春”,龙门古镇有座名叫“诚德堂”的清初古厅堂,它引申了“诚德”之义。美术馆由“诚德堂”改建而成,馆内陈列了富阳区美协、各地艺术家以富春山水和龙门古镇为素材创作的文人画。该镇结合当地资源,兴建美术馆,将绘画艺术通过古建筑这一载体呈现,既是美学上的完美组合,也为古镇平添了浓厚的艺术气息。今后,富阳区美协主办的文人画展将长期落户龙门,并在古镇进行艺术创作与展示,这将对挖掘展示古镇艺术风貌和人文精神发挥积极作用。

龙门之名,体现在宗族文化里;龙门之古,浓缩在历史建筑中。为保护江南山水田园古镇的格局风貌与古建筑肌理,复兴千年古镇,近年来,龙门镇积极开展古建筑修缮和收购工作,累计收购古建筑民居400余户,面积3.5万平方米。面对这些体量庞大的古建筑,如何充分保护利用,引入既符合古镇总体氛围,又可以刺激旅游发展的项目,成了摆在镇党委、政府面前的重要课题。

今年以来,龙门镇充分挖掘古镇文化资源,以古建筑为载体,引入手工艺小镇、富春墨庄、婚纱摄影基地等项目,全方位打造古镇艺术基地。美术馆的建设,便是该镇艺术基地建设的一次成功尝试。下一步,该镇将借助美术馆及其他古厅堂等平台,不定期举办书画、手工艺品、摄影等展览,以艺术的手法,重构乡村的美与生活,进一步丰富古镇旅游内容,提升游客和原住民的人文素养。

富源村党员重温革命历史

主 毅 摄